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Serbările îubilare ale sfintei Uniri.
Preludiul.

Bias, 29 Aug. n.

S’a făcut începutul serbărilor iu- 
bilare consacrate întru pomenirea sfintei 
Uniri. La Alba-îulia, sediul vechei 
mitropolii românesci, pe acest pămînt 
clasic, martor al atâtor mari evenimente 
gloriose ce au ilustrat paginile istoriei 
naționale, am vădut aesfășurându-se 
deja preludiul seriei de manifestațiuni, 
pe cari cu ajutorul lui Dumnezeu a le 
închina voim comemorării importantului 
act istoric, care s’a sevârșit înainte cu 
două sute de ani în sinul bisericii și 
nemului românesc.

Frumos și demn a fost acest modest 
preludiu, care a făcut începutul iubi- 
leului ducentenar.

Inspirat de motive sfinte și sevârșit 
cu sfințenie nici că putea fi alt fel. Suc
cesul era de prevădut Cu tote acestea 
decursul pioselor manifestațiuni de la 
Alba-îulia ne umplu inima de bucurie, și 
nădejdi frumose ne dau pentru viitor.

Ilustrul cap al bisericii nostre 
unite cu Roma, dorind a-și împlini o ; 
sfîntă datorie cătră antecesorul seu de 
pie aducere a minte, care a asistat la 
legănul de renascere a bisericii române, 
a alergat la biserica sfintei mănăstiri 
de la Belgrad, ca acolo, lângă mor- 
mîntul lui Angliei să se roge:
pentru odihna sufletului marelui Archi- 
ereu, pentru pacea a totă lumea, pentru 
bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu bi
serici și pentru unirea tuturor.

Dorința acesta a înaltpreasfințitului 
Mitropolit al nostru a fost înțălesă și 
resimțită de toți fiii săi credincioși, de 
toti Românii cu bun simt creștinesc. 
Hotărîrea bunului archiereu a fost pri
mită cu deosebită bucurie mai ales de 
frații noștri de la Alba-îulia, cari în- | 
tr’un mod lăudabil s’au grăbit să pre- 
gătescă o primire vrednică iubitului i 
Părinte Archipăstoriu. S’au grăbit, în * 
înțelesul literal al cuvîntuhu, pentru că I 
după împrejurări totul s’a făcut în cea 
mai mare pripă. S’ar pute zice că 
totul a fost o manifestațiune spontană, 
o isbucnire firescă a sentimentelor 
celor mai nobile. Dragostea de biserică 
și nem, venerațiunea sfintei Uniri cu 

Roma, bunăînțelegerea frățescă între 
! noi toți, dorul de bine și tote sentimentele 

inspirate de geniul bun al nemului. 
s’au contopit în inimile fraților, cari 
în orașul Albei-îulie au întimpinat și 
au salutat cu elan de însuflețire sosirea 
Mitropolitului de la Blaș.

Acest moment este pentru noi toți 
cu atât mai mulțumitor, că a fost 
resultatul unei spontane manifestațiuni, 
care s’ar pute zice, că nici nu s’a pre
gătit, ci de la sine a răsărit din una
nimitatea tuturor, spre mulțumirea tu- 

I turor și fără supărarea nimenui.
Acest fapt dovedeșce și el ceea ce 

de alt cum ținem să se știe, și ceea 
ce de nou ținem a declara.

Serbările ce conducătorii bisericii 
române greco-catolice intenționeză a 
închina aniversariuluî sfiintei Uniri, nu 
însamnă alt ceva, de cât că voim să 
ne împlinim datorința ce simțim a o 
ave cătră Dumnezeu și cătră noi în
șine, cătră biserica nostră și cătră po
porul românesc.

Vrem să mulțumim Dumnezeului 
părinților noștri, pentru că ne-a scutit 
cu brațul seu în decursul veacurilor 
grele ce am percurs și a îndreptat de 
la noi atentatele celor ce voiau să ne 
repună, ba și loviturile ce ne-au dat 
spre binele nostru le-a întors.

Vrem să rugăm pe Tatăl Sfânt, 
ca și pe viitor să ne învrednicescă de 
scutul seu tare, și să reverse preste 
noi toți bogăția harurilor sale cerești, 
cu ajutorul cărora să putem trece cu 
vrednicie pragul veacului al doue-ze- 
cilea al Mântuirei, și să încheiem cu 
mângâiere veacul al doilea al Unirei.

Vrem să arătăm mai de parte, că 
sîntem conștii de datorințele ce pietatea 
ni-le impune nouă, urmașilor, față cu 
antecesorii de acum doue sute de ani. 
Datorințele acestea sînt de înaltă ordine 
morală; nime nu se pote sustrage de 
sub obligămîntul lor, cu atât mai puțin 
am pute, ori am voi, a ne sustrage 
noi, cărora împlinirea acestor sfinte 
datorințe ne procură nu numai o scumpă 
mulțumire sufletească, ci constitue cu 
adevărat mândria nostră

Părinții noștri de la 1700, preoții 
de acum doue sute de ani, în frunte 
cu arcliiereul lor, au încheiat un act 
de absolută importanță pentru biserica 
nostră și pentru neamul românesc.

A

In punctul de vedere bisericesc pasul 
lor a fost condus de înalte considera- 
țiuni spirituale. „Considerând — nesta
tornicia vieții omenești și nemurirea 
sufletului, ... am încheiat..............
din îndemnul Iui Dumnezeu, unirea . . .“ 
Ast fel vorbise venerabilii părinți ai 
marelui sobor de la 4 Sept. 1700; dar în 
consecvențelesale, grație provedințeidum- 
nezeești, acest pas a devenit de forte mare 
importanță și în ce privește situația 
politică națională a întreg poporului 
românesc.

A

In acel vestit act noi simțim tai
nica intrevenire a provedinței divine, 
sîmțîm inspirațiunea geniului gintei 
latine, care perzindu-ne de sub scutul 
seu pe un timp, ne-a rechemat prin 
vocea bisericei la vechea vatră a lati
nității, la Roma eternă; simțim și 
constatăm prevederea fericită a condu
cătorilor poporului nostru, cari in cele 
mai dificile situații au știut să alegă 
calea cea mai bună spre mântuirea 
marilor interese, ce representau.

Din punct de vedere politic cons
tatăm. că și atunci, ca și acum, și 
în tot deuna în trecut părinții noștri 
sau declarat pentru legitimitate, pentru 
tron și binele patrie:, și au respins 
intrigile partidei revoluționare, care 
țintea la schimbarea stărilor legitime, 
resturnând tronul familiei domnitore și 
stabilind o nouă domnie, nu numai 
străină nouă, ci curat dușmană intereselor 
nostre, atât celor religiose bisericești, 
cât și celor naționale românești.

Nota acesta inherentă caracterului 
nostru național: loialitatea și respectul 
legitimității, a fost și a rămas tradițională 
în poporul românesc, și accentuarea ei 
astăzi nu pote să supere de cât pe 
dușmanii noștri, cărora le place a ne 
presenta ca „rei pat.rioți“, pentru ca să 
potă motiva nedreptele lor persecuțiuni.

Peste tote acestea ținem să se 
scie, că dragostea frățescă, și solidari
tatea culturală națională sînt principiile 
nostre conducătore. Nu să amărîm pe 
frați, ci să-i îndulcim vrem. în cum- 
penirea obiectivă și dreptă a eveni
mentului, ce prăznuim, credem să aflăm 
puncte de întîlnire și frăție, er nu de 
desbinare și ură. Prin respect reciproc, 
împreunat cu o sinceră iubire de nem 
sperăm să vedem delăturate tote mi- 
seriile, pe cari numai ura, răutatea și 



fanatismul din străini cultivat le-au 
creat, și ține să le perpetue, în paguba 
nostră a tuturor și în folosul contrarilor.

Animați de aceste sentimente și 
mulțumiți de resultatul constatat la 
Alba îulia, ne place a crede că tote 
nedumeririle de la frați și nefrați, față 
cu iubileul Unirei vor dispare, și ser
bările începute, vor continua a decurge, 
demne fruraose însuflețite și însuflețitore, 
spre mândria și cinstea numelui românesc.

Lăsăm acum să urmeze raportul 
nostru special.

Serbările de la 
Alba-Iulia

Pleearea.

Marți dim. Escelența Sa î. P. S. Dn 
Mitropolit, ținănd să împlinescă o datorință 
de sfîntă pietate față de memoria întâiului 
mitropolit unit, a plecat cu trăsura la Alba- 
Iulia, însoțit de prof, de cant Aron Papiu.

Pe tot parcursul drumului Mitropolitul 
a fost obiectul celei mal sincere manifesta- 
țiuni de iubire din partea credincioșilor săi, 
prin a căror comune a trecut.

De abia Ieșit din Blaș, la marginea 
comunei Bucerdea, poporul cu prapori și 
avend în mijloc pe parochul Nic. Medeșiau 
îmbrăcat în sfintele odăjdii aclameză viu pe 
iubitul Archiereu. Viceprot. Blașulul George 
Bărbat însoțesce de aci înainte pe Mitropo
litul, care trecea prin protopopiatul seu. 
Ajuns în comuna Crăeiunel, poporul întreg 
e înșirat dealungul drumului, sub conducerea 
parochului Nic. Lațiu. Același lucru se re- 
pețesee în Cisteiu unde erau preoții Max. 
Hulea, Teod. Abrudan și Art. Blășan din 
Obrege, și toți copii de școlă sub conducerea 
învățătorului. La marginea de din cdee a 
podului de peste Mureș se aflau credincioșii 
din Mihalț conduși de preotul George Pop, 
er din colo câte va sute de credincioși din 
Teuș, din cari mulți țin să însoțescă pe 
Mitropolit până la Alba îulia. La Coșlar e 
de față preotul Filip Poșar, er la Sântimbru 

preotul Clem. Papiu. Tot aei e ridicată și 
o portă de crengi verdl. Numărul celor ce 
însoțesc pe Archiereul nostru cresce mereu. 
La marginea cetății Albel-Iulie protopopul 
S.Micu îi adreseză un cald cuvînt de bineven- 
tare. După răspunsul Mitropolitului, care e 
surprins de aceste primiri spontane, sena
torul Șardi, îl bineventeză în numele ora
șului. Răspândind î. P. S. Sa pune la 
disposiția senatorului 200 corone spre a fi 
împărțite săracilor din Alba îulia.

Sosirea.

în sunetul clopotelor celor doue biserici î 
Archiereul întră în oraș însoțit de astă dată ! 
de un lung șir de trăsuri. Aprope de bi
serica din Maleri e ridicată o frumosă portă 
de triumf, ce portă în front inscripția: 
Bine ați venit. Aci parochul Luca îi adre
seză câte va cuvinte, la cari respundind Esc. 
Sa se îndreptă spre biserică, pe a cărei portă 
de întrare se cetesc cuvintele: „Leagănul 
Sfintei UnirlA Întîmpinat de preoții cele- 
branți, Mitropolitul Ia mandia și eamilafca 
și întră în sfînta Biserică spre a celebra li- 
turgia iubilară. Frumosa și bine îngrijită 
bisericuță se umple în dată de credincioși.

Sfînta Liturgie.

Asistat de can. Dr Vas. Hossu, prot. 
Micu și Bărbat, secret. Dr lsid. Marcu, 

| preoții Luca și Frâncu, diaconii l. Brut 
A/tcw și A. C. Domșa, Escelența începe sta 

1 iiturgie. Cântările le eBecută profesorii de 
cant lonaș și Papiu. Căldura in biserică e 
apropo insuportabilă dar bunul Mitropolit, 
pare că nu simte oboselâ. După cetirea sfintei 
Evangelii, se începe predica. Regretăm așa 
de mult că nu sîntem în posiția de a publica 

I acele vorbe nline de dragoste și de învăță
tură. pe cari Mitrop. Mibâlyi le-a adresat 
celor câte va mii de omeni, cari se îngră
mădiră. ea măcar pe la ferești se audă și 
se vadă pe Iubitul lor Archiereu. Ne vom 
nisui a da câte va schițe palide din cuvîn- 
tarea acesta, așa după cum le mai putem 
compune din memorie.

Mânecând de la măreția serbătorei, 
adormirea Maicei Domnului, archiereul arată 
meritele preacuratei Vergure pentru neamul 
omenesc și releveză demnitatea ce ea revarsă 

asupra femeii creștine. Trece la temelia 
societății, familia, și arată cum căsătoria 
creștină este basa ei. Isus Christos â resti
tuit vechea unitate a căsătoriei, statorind 
unitatea ei; insistă asupra indisolubilității 
căsătoriei, și arată cu esemple și cu învăță
turi din viață și cărțile sfinte cum trebue 
să fie traiul în căsătorie, ca familia să 
prospereze.

Partea acesta a cuvîntărei ținută de 
alt fel într’un limbaj curat poporal și cu o 
claritate magistrală, a fost cu adeverat cuvînt 
pastoral. A urmat apoi a doua parte, po
trivită la serbarea Iubilară, și ast fel întregă 
predica s’a prefăcut într’un frumos cuvînt 
festiv în onorea mitropolitului AfAanasîtl și a 
sfintei Uniri.

Printr’o genială comparație tote princi
piile stabilite în partea primă ilustrul orator 
ie-a aplicat la biserică, și la Unire, prin care 
s’a restituit vechea demnitate a bisericii ro
mânești. Atanasiu a făcut acel mare pas 
condus de intențiuni sfinte, „considerând ne
murirea sufletului" și din „îndemnul lui 
Dumnezeu." El a fost reîntemeietorul vechel 
unități a bisericii române cu vechea biserică 
apostolică și cu scaunul Romei. El este pă
rintele familiei, ai cărei fii sîntem cu toții. 
Azi celebrăm pomenirea lui. mulțumim lui 
Dumnezeu pentru ajutorul de până acum, 
cerem și pe viitor scutul brațului seu pu
ternic, ca urmașilor familiei nostre să lăsăm 
și noi nume bun și respectat.

Bogăția de învățători, claritate în espu- 
nere, o genială concepțitine concentrică, în 
mari dimensiuni, au caracterisat acesta cu- 
vîntare care a făcut profundă impresiune.

De o dată liuiscea sfîntă și pietatea 
eu care acesta mulțime asculta cuvintele Mi
tropolitului. e conturbată. Se aude un murmur, 
Mitropolitul îșl întrerumpe cuvîntarea. ochii 
tuturor se îndreptă spre ușe, prin mijlocul 
biserieei se deschide o stradă și apare figura 
Episcopului latin al Ardealului, a contelui 
Mâjlâth, însoțit de capelanul seu personal 
Toldalaghi. Tinerul și zelosul archiereu e 
îmbrăcat în semi-ornat. El vine înaintea 
altarului cu pași siguri, se închină Mitropo
litului, sărută crucea și evangelia, cu pietate 
și apoi își ocupă locul destinat.

Feuilleton.

Aclimatisare
(de A. Theinert. Traducere din germână.)

Patru sute de ani față de întrega du
rată din istoria de desvoltare a planetului 
nostru sînt numai o fracțiune disparent de 
mică, dar în acest period relativ așa de 
scurt s’au îndeplinit evoluțiuni uimitore pe 
fața pămîntulul.

înainte de a. 1492 America aparținea 
eselusiv rassei roșii. Nici un alb, nici un 
negru, nu pusese picior stabil pe continentul 
vestic. Cal, vită cornută (bou), die și porc, 
grâu, urez, acolo erau încă necunoscute. Pă
duri imense acopereau solul, carele astăzi e 
brăsdat de pluguri. Acolo unde o mulțime 
activă de omeni împopuieză stradele și 
piațele orașelor mari, se furișa ursul și 
iaguarul, er pe preeriele estinse se învîrteau 
cu miile turmele de bisoni.

Asemenea schimbări s’au întîmplat și 
pe continentul nostru. înse mal pe încetul, 
mai succesive, cât abia au fost observate de 
multe generațiuni, ce s’au succedat.

Mai nemijlocit, mai repentin de cât 
peste America a venit schimbarea peste 
Australia. Abia afi trecut o sută de ani de 
când s’a fondat în Sydney prima colonie și 
încă la început mai numai din coloniști for
țați, din criminali, pe cari Anglia îi mutase 
pe acel depărtat eolț de pămînt. Nicăiri în 
Noua-Holandă (Australia) nu ai fi putut afla 
mai înainte nici măcar o colibă, nicăiri nici 
măcar o urmă pătrată de sol cultivat. In
digenii (autochtonii) negri în desvoltarea lor 
abia începuseră să se ridice preste bestii și pu
ținii representanți mai mari a faunei apar
țineau unor forme, cari în cele alalte conti
nente periseră de mult și sînt neacomodate 
spre domesticire.

America, Australia și Noua-Seelanda au 
de a mulțămi însemnătatea lor ca țări cul
turali capacității de aclimatisare, sub care 
înțelegem facultatea aceea a omului — în 
prima linie a omului de vița anglo-germa- 
nică — și a diferitelor animale și plante, 
cari în economia omului jocă rolă însemnată, 

de a se acomoda iute și ușor în împrejurimi 
neîndatinate și a le imprima acestora ca
racterul dorit.

Poporele de rassa latină începând de 
la Roma veche, au făcut relativ puțin în 
direcțiunea aclimatisărel. Supremația Spaniei 
peste mări și peste țările nou descoperite nu 
a înaintat aclimatisarea în mod esențial, și 
până în ziua de astăzi aparținetorii acestor 
popore sînt rel sau luându-i în modul cel 
mai favorabil mediocri colonisatorl.

Colonistul conscifl de scopul seu nu 
doresce a se mal reîntorce în patria sa de 
cât pote în trecăt. El în țara nouă î-și în- 
tocmesce lucrurile spre a rămânea tot de una 
acolo. El voesce să elupte cea mai estinsă 
libertate personală, absolută independență 
pentru sine, pentru copil și copil copiilor sei.

Din asemenea aluat au fost fremîntațl 
„sgalleril 1)“ americani, cari la finea seci, al

*) »Sgaller« (engl.) în statele libere nord-ame- 
ricane sînt coloniștii cari se așeză pe o bucată de 
pămînt pustiu, fără de a o fi câștigat prin cumpărare. 
Acesta pracsă a contribuit mult la cultivarea repede 
a statelor acelora, de ore ce omeni tară stare mate
rială fundați colonii în regiuni tare de parte în internul 
țării, unde colonisarea pe calea comună numai târziu



Parastasul.

După sfîrșitul stei liturgii întreg publi
cul, cu praporii în frunte și în sunetul clopo
telor, merg în procesiune la mormîntnl lui 
Atanasiu. întâiul mitropolit unit. Gropa e 
frumos îngrigită și plantată cu flori frumose. 
Monumentul de marmură, ridicat de marele 
mitropolit Dr Vancea are următorea in
scripție „Peregrine! stăi aici și vener&ză ose
mintele Apostolului Românilor Atanasiu 1 
Angel născut in Ciugud lângă Belgrad, carele 
la 22 Januariu 1698 consacrat de Archiepis- 
cop și Mitropolit a continuat actul Sântei 
uniri cu S. Biserică Romană început de 
Teofil antecessoriul seu, și l’a complenit în 
Sinodul mare celebrat la 4 Septembre 1700, 
după aceea ca Mitropolit unit și-a gubernat 
Biserica Sa cu zel apostolic pană la anul 
1714, când plin de merite pentru Sânta Unire 
și Biserică pentru națiune și patrie repausând 
în Domnul fu înmormântat aici, unde îșl aștâptă 
gloriosa înviere11. Pe el sînt așezate trei j 
cununi de flori naturale. Pe cea din mijloc i 
se cetesee pe pantlică cuvintele Nemuritoriului \ 
Mitropolit Atanasiu întemeiatorul S. Uniri. 
Spre eternă memoria. Credincioșii bisericei 
gr. cat. Alba-lulia-Maieri 1900.

Aci în fața acestui monument, la care 
cu drag prives ochii tuturor credincioșilor, 
se face slujba părăstasulul. binecuvintarea 
colivei și deslegările morților. Episcopul 
Mâjlâth asistă pănă în sfîrșit la tote acestea 
rugăciuni, ceea ce a făcut o impresiune 
deosebit de măgulitore pentru tinerul Episcop, 
care prin energia cu care își apără biserica 
sa și zelul cu care o îngrijesce, și a câștigat 
admirațiunea tuturor.

Terminându-se și aceste rugăciuni de 
o sfîntă doioșie, î. P. S. Dn. Mitropolit 
împarte anafora. Cu acest prilej s’a vedut 
apoi cât de mare a fost numerul celor cari 
au grăbit să salute pe bunul lor Archiereu, 
care a venit să se închine memoriei marelui 

seu înaintaș. împărțirea anaforei a durat 
mai mult de un ceas. Aă fost de față cre
dincioși de prin tote satele din jur.

După liturgie.

Retrăgându-se la casa parochială, după 
puțină recreare, Mitropolitul face și visitație 
canonică, revedind hârtiele oficiose ale pa- 
rochieî. Cu acest prilej dăruesce ambelor 
biserici din Maieri și Lipoveni câte 200 cor. 
După aceste face mal multe visite prin oraș 
cercetând mai ales pe credincioșii seî, cărora 
le adreseză câte un cuvînt de mângâiere și 
îmbărbătare.

Reîntors acasă primesce omagiul preo
țime! cari era mai ales din prot. Alba-Iuliei, 
anoi pe curatoratele bisericesc! din Alba 
îulia, pe căpit. Musteț, doctorul Teodorescu. 
prof. Prodan ș. a.

Banchetul.

La 2 ore se ține un banchet în sala 
cea mare a otelului Hungaria. leu parte la 
90. persone, aprope numai credincioși gr. 
cat. nici un străin. Dintre românii gr. ort. 
sînt de față adv. Fulea, frații Cirlea loan 
și losif, și Oniț, cond. Concordiei. Mitropo
litul a dorit anume ca acesta zi să o petrecă 
în mijlocul credincioșilor sei.

Primul toast l’a ridicat Mitropolitul 
pentru Sf. Sa pontificele Papa Leon XIII 
gloriosul cap al bisericii, și pentru Maiest. 
Sa Împeratul-Rege Franeisc Iosif I. Toastul 
a fost ascultat în piciore, de asemenea și 
imnul poporal pe care l’a cântat după aceea 
musica. Au mai vorbit, can. Hossu, prot. 
Micu. adv. Veliean, secret. Mareu, prof. Pro
dan. înveț. Muntean. întrepr. Mărginean, 
Remarcăm toastul dlui canonic dr Hossu, 
care a relevat multe din împrejurările între 
cari s’au făcut înainte de 200 ani mărețul 
act al sfintei Uniri.

Dl canonic a zis cam următorele:

Escelența Vostră înaltpreasfințite Dom
nule Mitropolit! Stimați Meseni!

„Peregrine opresce-te aici și venereză 
osemintele Apostolului Românilor Atanasiu 
Anghel I.“ Cuvinlele aceste a lăsat nemu- 
ritoriul Antecesor al Escelenței Tale Dr 
loan Vancea, să fie gravate pe petra acelui 
mormînt, în jurul căruia azi ne-am adunat. 
Ne-am oprit mii de peregrini în frunte cu 
Escelența Ta și am depus o cunună de piose 
rugăciuni pe acel sfînt mormînt, în care își 
așteptă învierea gloriosă una dintre cele mai 
mărețe figuri ale neamului nostru.

Dacă indivizii au cuvînt a-și aduce a 
minte în fiesce care an de aniversarea nascerii 
lor, care însemnă o petră miliară în călătoria 
lor spre vecinicul liman, cu atât mai vîrtos 
are datorință un popor a să opri la aniver
sarea de doue sute de ani a unui eveniment, 
de la care o nouă epocă își ie începutul.

Nu am de gând să polemisez cu ni
menea; — nu voiu să vatem sentimentele 
nimenui; — cred înse a putea constata îm
preună cu cei mai competent! bărbați ai 
neamului nostru, că încheierea sfintei Uniri 
cu Biserica Mamă, a Romei celei vechi, a 
fost un eveniment tot atât de important 
pentru flinta nostră ca popor, ea și descă
lecarea din străbuna patrie în acestă prea- 
frumosă nouă patrie.

Că înainte de doue sute ani ce eram 
— o seim prea bine cu toții. Biseriea ro- 
mânescă încetase și cu densa era pecetluită 
și sortea poporului românesc.

Doue tabere stăteau atunci față în față: 
Dinastia Habsburgilor și catolicismul de o 
parte, de altă parte calvinismul și tendința 
de-a da ființă unei noue dinastii naționale.

Timpurile erau forte grele și cumpena 
succesului părea a înclina pe cești din urmă.

între asemenea doue tabere erau puși 
înaintașii noștri.

Ei aveau să alegă între a perde totul: 
lege și limbă; ori între a mântui ceea ce 
să mai putea.

18-lea și la începutul seci, al 19-lea au stră
bătut ca pioniri ai civilisațiunei în ținuturile 
sălbatice; și bărbați de aceeași rassă, însu
flețiți de același spirit, în zilele nostre 
continuă opul acesta în mesură mult 
mai mare și cu mijloce mult mai efi
cace de cât acei antecesori, cari îl începuseră 
în butul celor mai colosali pedece.

Mâuă în mână cu colonisarea omenilor 
sau lățit în colonii și cele mai însemnate 
animale de casă și producte de câmp de la 
noi. în cadrul acestei întrețineri nu me 
voiu ocupa înse cu schimbările pline de bi- 
necuvîntare, cari s’au produs prin acesta în 
economia poporelor cu respect la materii de 
nutrire și de folosință; din contră, prin unele I 
esemple voifi să aret, că cronica aclimatisărei 
are în privința acesta de înregistrat și unele i 
resultate rele, ma chiar desastrose.

Iepurele de casă pentru carnea și pelea 
sa îl prăsesc omenii în Europa ici și colea | 
în mesură mare, și cine pricepe lucrul 1 
cum se cade, pote conta la un câștig fru
mușel. Una dintre cele mai estinse colonii 
de Iepuri se află în comitatul Norfolk din . 
Anglia. Colonia acesta cuprinde cam o mie 
de jngere de pămînt aprope fără nici un 
preț și neacomodat pentru alte scopuri eeo-

ar fi pătruns. Recunoscendu-se avantagiul acestora, 
statele prin legi așa numite de peremțiune s’au nizuit 
a scuti pe atari coloniști în posesiunea ținuturilor 
ocupate de el în mod volnic. Deja în 1808 apăru în 
Massachusetts o lege în urma căreia se pote câștiga 
drept de proprietate asupra unul pămînt prin folosirea 
aceluia în restimp de 40 de ani. 

nomiee, și totuși în calcul mediu aduce un 
venit curat de 15,000 franci pe an. Acesta 
împrejurare a îndemnat pe unii speculanți 
a face o încercare și în Australia. Ei au 
importat acolo iepuri de casă, și acestora 
le-au mers așa de bine și s’au sporit așa de 
fabulos, în cât spre esemplu în periodul de 
la 1875—1884 s’au putut vinde 55 milione 
de pel.

Acesta se pare un resultat splendid, 
din nefericire înse lucrul își are și partea 
sa inversă și întunecosă. Acești rodători au 
devenit o plagă pentru țară și prăsirea lor 
deja de mult nu se mai pote controla. Sute 
de mii dejugere de păment acomodat pentru 
pășunat l’au ruinat. Numai în colonia Victoria 
au perit indirect prin Iepuri de casă preste 
doue milione de oi. îneereat-au omenii tote 
mijlocele posibile spre a pune stavilă lățire! 
lor: Nevestuici și dihori fost-au duși din 
Europa acolo și lăsat! liberi, întocmai Iepuri 
de casă rîioși, în speranță, că vor inficia 
colonii întregi de consângeni de ai lor săl
batici. Baccilul ciumei găinilor și diferite 
veninuri cu amestecături au fost preserate 
pe distanții estinse, chleltuitu-s’au sume 
enorme pe împletituri dese de drot 
cari au fost aședate afund în pămînt și 
câte va urme deasupra lui, cruciș curmeziș 
pe sute și sute de miluri, autoritățile 
plătesc premii pentru uciderea și nimi
cirea acestor animale; s’afi ajutat înse 
forte puțin.

O altă apucătură greșită în privința 
aclimatisărei s'a făcut cu vrăbiile.

în ostul statelor unite din America 
nordică se ivesc cu deosebire doue specii 
de omide ca mari stricătore a pomilor. Una, 
numită în termin popular: „Cancer-worm“, 
semenă cu omidele perosă de la noi, alta 
aparține familiei „geometridae*.

Cam cu 30 de ani mai înainte de asta 
veniră naturaliști americani la ideia, de a 

î importa vrăbii din Europa, despre cari se 
scie doră. că în timpul puiatulul îșl nutresc 

j puii inai numai esclusiv cu insecte. O mie 
de vrăbii au fost importate din Anglia, și 
timpul sosirei lor în America a fost regulat 
așa, cât primul period de clocire a paserilor 
concădea cu ivirea în massă a ambelor 
specii de omide.

Vrabia obrasnică numai de cât se 
naturalisă în patria străină, dar a se ocupa 
cu culegerea omidelor, spre care scop o 
duseră acolo, nici prin minte nu-i trecu. în 
puțini ani nemul acesta se înmulți așa de 
de tare, în cât paserile mici indigene, între 
cari multe erau esprese prăpăditore de in
secte, în multe locuri trebuiră să ieie lumea 
în cap. Astăzi „Yankeii* nu puțin ar da, să 
potă scăpa de ospele salutat cu atâta bucu
rie. carele înse colo dincolo în marea re
publică a devenit vegetarian din principiu și 
și face grele pagube în culturile de bucate 
de pome și de legumi. Țîgăndsa și neru
șinata pasere e pusă formal sub interdict 
și anatemă.

Asemenea esperințe au făcut și Austra- 
lianii și Neuseelandesii cu importarea vră
biilor.



Și adunatu-s’au părinții noștri cu archie- 
reul lor, cu protopopii și preoții, cu bătrânii 
și fruntașii lor. Și acel omeni, pe cari multora 
Ie place a-I presenta de ignoranți, s’au decis 
pentru îmbrățișarea Sfintei Uniri, și pentru 
legitimitatea domniei în casa de Habsburg, 
fără a se contopi, fără a jertfi, fie din ritul 
și disciplina bisericel" lor, fie din autonomia 
lor, fie din caracterul lor de popor autochton.

Ast fel am vedut înșine, că prin unire 
s’au deschis porțile școlilor mal înainte în
chise înaintea fiilor neamului nostru; că ra
zele religiei lui Christos au străbătut mințile 
și au încăldit inimile; că poporul nostru a 
ajuns a se eunosce de membru în marea 
familie a gintei latine, care „e regină într’ale 
lumii ginte mari®; că am ajuns a eunosce 
înaltele destinuri ce în concertul poporelor 
culte ne este reservat.

Unirea ne-a arătat originea și destinul 
nostru; — ne-a învățat a ne eunosce dreptu
rile și datorințele; ne-a descoperit obligă- 
mintele fața de dinastie, față de patrie și 
față de concetățenii noștri. Unirea zămislită 
sub semnul adevărului și al legitimității, s’a 
dovedit și în desvoltarea sa de mal târziu 
scut deopotrivă tare al ființei nostre de neam, 
pe cum și a patriei nostre mume.

Cuvenitu-s’a deci, ca acum când inaugu
răm serbările aniversare de două sute ani 
de la sevîrșirea marelui eveniment, mai 
întâiu să alergăm la mormîntul sfînt al 
marelui Atanasie!

Escelența Ta al înțeles, că tote serbă
rile n’ar fi avut rost, dacă nu se începeau 
cu omajul de pietate adus pe mormîntul 
întemeietoriulul Sfintei Uniri. Ai alergat la 
leagănul mitropoliei, și ai împletit acea ne- 
peritore cunună de evlaviose rugăminte, ce 
azi din florile simțămintelor nostre celor mai 
gingașe am depus’o pe mormîntul sfințit al 
primului nostru mitropolit.

Primesce mulțumitele bisericel pentru 
acest act pios. Clerul și poporul îți va fi 
recunoscător și în rugăciunile sale va ală
tura numele Escelenței Tale la numele ne- 
muritoriului Atanasie.

Dumnezeu să Te trăiescă Escelența! 
Să-ți deie neturburată domnie! Să-ți deie 
viață îndelungată! Să-ți deie, să vezi bi
serica nostră înfloritdre! Să vezi Sionul

Se mal amintim aici și un cas fără de 
noroc despre aclimatisare cu plântele.

O familie din Scoția, voind a se aședa 
în Australia duse cu sine în noua patrie 
întrun ol și un scăiete, florea lor națională. 
Coloniștii scoțian! domiciliați deja acolo, 
salutară cu chiot de bucurie Iubita emblemă 
un ospăț fu aranjat în ondrea ei și fie care 
participant voiă să aibă semânță din acesta 
plantă. Urmarea a fost, că în decurs de 
câțl-va ani scăeții umplură teritorii estinse 
din pământul făcut cultivabil cu multă trudă 
și-l prefăcură din nou în pustietăți, în butul 
tuturor încordărilor de a împedeea estinde- 
rea lor.

Un resultat curios a scos la ivelă în 
Noua-Seelendă introducerea oilor.

în grupa cea mare de insule se află 
un soiu specific de papagali cu ciocul lung, 
„nestor notabilis®, numit în termin popular 
„Kio®. Ca și alți papagali așa și Kio din 
timpuri imemorabile ș’a luat nutrimentul din 
regnul plantelor, astăzi însă sunt carnivore 
hotărîte, veritabile paseri răpitore. Cătră 
finea anilor șase-zecl s’a făcut observarea 
că Kio s’a îndatinat a face visite oilor belite 

nostru strălucind cu glorie, pentru a Dom
nului mărire, pentru a nostră fericire, și 
pentru al patriei onor.

întru mulțl ani!
Toastul acesta a fost forte viu aplaudat 

din partea tuturor mesenilor.

Reîntorcerea,
La 5. ore d. a. Escelența Sa deplin 

îndestulit de cele petrecute la Alba-Iulia se 
reîntdree erăși la Reședința Sa însoțit de 
secretarul săfl Dr Marcu.

Raportor.

Scandalul de la Șișescî. — în vreme
I ce la Alba-Iulia serbările iubilare, de și 

făcute spontan, au fost așa de înălțătore, 
la Șișescî s’au întimplat și de data acesta 
lucruri, cari sînt adevărate seandale și 
trebue să îngrijoreze pe ori cine.

Asupra acestui scandal, primim din 
acele părți o corespondință mai lungă, din 
care estragem câte va pasagii.

„ E ziua serbării Adormire! Malcei 
Domnului; e ziua serbării mari, aranjate în 
Șișescî. a „Oruajului solemn întru ondrea 
Domnului Nostru Isus Christos.® Vă așteptați 
la o corespondință, în care se Vă descriu 
mulțimea evlaviosă, care din depărtări venind 
în procesiune, cântând laudele Domnului și 
a Malcei sfinte, este primită cu sunetele 
clopotelor, cu bucurie și Iubire creștinescă.

La noi nn e așa! Clopotele sînt în
locuite cu armele gendarmilor; cântări re- 

I ligiose șt vorbe de salutare nu se aud ... .“
-E lucru trist! Indiferentismul, ireli- »

giositatea se propagă în inteligință și în 
popor. Vă spun sincer înse că mult mă 
mir. și mulțumesc lui Dumnezeu din inimă, 
că încă n’a r»erit de tot simțul de religinne 
în popor, acum când tote puterile lucreză 
spre nimicirea acestui sentiment, care ne-a 
conservat de veeuri viața națională. Chipul 
inse cum sîntem apărați în potriva acelui 
puhoiu. care ne amenință cu cotropire ne 

, îngrozesee și îngrijoreză. Ar trebui luptat, 
din vreme și stîrpită cangrena care infeeteză 
întreg trupul bisericii nostre! Se pote face

și acățate în libăr, cu intenția de a scote 
cu ciocul și a consuma untura de pe rărunchi. 
Aceste hoții ale paserilor ar mai fi potut fi 
încă trecute eu vederea; dar în curînd ele 
începură operațiuni la oile vii. Cu unghiile 
se aeățau în lâna oilor și cu ciocurile lor 
tari rupeau pelea și carnea victimelor alese, 
pănă-ce dau de untura dorită. Kio cea mai 
înainte de tot inocentă și în număr mare 
lățită preste acele insule deveni în scurt 
timp un blăstăm preste prăsitorii de oi, și 
omenii îș dau totă silința de a o estirpa.

Pentru celea multe cari le-am dat noi 
nouălor continente, am primit și noi ceva ca 
resplată. Din Australia ce e drept, mai 
nimic de însemnătate, din America din potrivă 
tăbaeul, cartofii și cucuruzul. Animale sugă- 
tore din America și Australia pentru scopuri 
întru adevăr practice în Europa nu sunt 
aclimatisate, er dintre paseri ar fi de a se 
numi curca, care acum e așa de acasă la 
noi ca și galițele comune.

Nicu.

acesta și trebue chiar să fim mântuițl de 
ea. Dacă se neglijeză vindecarea, nu afi să 
se plângă de efectele-I desastrose.

„Cine lucră la noi pentru stîrpirea 
acestui reft? nime! Așa trebue să presupunem 
pentru că e revoltător să nu te poți ruga 
în biserica ta în o zi așa de mărită, cum e 
și sărbătorea Sfintei Marii mari!

„Dacă părintele L'ucaciu e de vină la 
tote acestea, lele-l la răspundere, dar nu se 
atingă de biserică și de religiunea poporului 
credincios . . .“

Indignațiunea corespondentului nostru 
e forte justă și ceiea ce s’au întimplat la 
Șișescî au produs resens chiar și în ziarele 
magiare.

„Alkotmâny® de pildă publică următorea 
corespondință:

„Românii greco-catoliei din Ungaria vor 
serba în a doua jumătate a lunei iui Sep- 
tembre a. c. evenimentul acela de mare în
semnătate, care i-a readus pe ei în sinul 
bisericii catolice și l-a îndreptat spre un 
vritorift mal frumos. Sărbătorea acesta ani
versară așa dară este chemată a-i consolida 
pe Românii gr. catolici în sfînta Unire, căreia 
direct, ce e drept, numai românimea din 
Ungaria, dar indirect întregă românimea 
pote să-i mulțumescă forte mult. Dar săr
bătorea acesta aniversară mai are încă și 
menirea aceea, ca să întărescă legătura 
Iubire! frățesc! dintre românimea catolică și 
magiarimea catolică, să promoveze încre
derea reciprocă conturbată de atâtea ori 
prin diferitele curente politice.

între Români și este spiritul acesta și 
în ce privesce frățietatea, asupra magiarimei 
catolice a făcut bună impresiune împrejurarea 
aceea, că la centenarul al nouelea, la ziua 
sfîntului Ștefan prelații români catolici au 
fost presenți în număr complet. Și în urma 
urmelor, — și acesta nu o putem accentua 
în de ajuns, — nici când n’a fost mai mare 
lipsă, ca să accentuăm mai tare ființa unitară 
și tăria vie a bisericii catolice și ca să aducem 
mai aprope românimea catolică de magiarimea 
catolică, ca și chiar acum.

Sistemul liberal, care lucră sub firma 
legii, a dreptului și a dreptății este aplicat 
a conturba în tot felul și spiritul acesta 
sărbătoresc, parte din cause politice, parte 
din nesciință. Opera acesta a sa deja o a 
și început, și încă unde o ar fi putut începe 
airea, de cât în Șișescî.

Lucrul stă așa. că la sărbătorea sfinților 
Apostoli Petru și Paul, ca la o sărbătore 
principală a bisericii gr. catolice, în Șișescî. 
respective în otarul Șișescilor a întrat o 
companie întregă de gendarmi, și cu forța 
armelor nu numai au împedecat. ca peregrinii 
din împrejurime să mergă aeoio, ci aft pus 
pedeci. că în însă-și biserica din Șișescî să 
se potă celebra servițul divin pentru înșiși 
credincioșii șișescenî. Gendarmi! au stat 
pază la ușa bisericii închise împedecând cu 
forța armelor ori ce intrare în biserică. 
După cât sciă, pe, 28 a lunei curente, la sfînta 
Mărie a greco-catolicilor eră sînt ordonați acolo 
gendarmii, ca să împedece cu arma atât sfînta 
liturgie, cât și ori ce convenire de ori și ce 
categorie. Acesta nu numai în ăst an e așa, 
ci mal mult de cinci ani s’a întîmplat tot 
așa. Pentru greco-catolieiî din Șișescî așa 
dară deprinderea religiunei lor proprie înaintea 
ochilor guvernului nostru propriu bisericesc 
într’o mare sărbătore este împedecată contra 
legii, eu forță brachială, de și pe cum sîntem 
informați. Papa a declarat biserica de la 
Șișescî de biserică votivă. și în aceste două 
zile acelora, cari presentându-se în biserica 
acesta, se mărturisesc și cuminecă și se rogă 
după intențiunea bisericii, le-a dat indulgință 
deplină.

Fiind că după legile nostre, deprinderea 
religiunei gr. cat. în Ungaria este liberă, 
urmeză, că administrația de stat, când op- 
resce în zilele amintite cu arma deprinderea 
religiunei pentru credincioșii din Șișescî și 



pentru alții toți, comite apert vătămare de 
lege, -— ruineză autoritatea religiuneî, peric
liteze sfînta Unire și produce un cas pre
cedent extra-ordinar periculos, care consistă 
în aceea, că a asculta sfînta liturgie a se îm
părtăși în sfintele sacramente și în îndulgință 
deplina numai atunci și numai acolo pâte fi 
iertat, unde și când statul acesta nu o vede 
de lipsă a o împedeca.

De unde îndrăsnim a face atenți pe 
confrații noștri de rit latin, ca să-și aducă 
a minte, că ceea ce a succes în Șișesci, și 
airea va succede.

Care este causa la procedura acesta a 
guvernului? Causa acesta este singur-singurel 
individualitatea politică a preotului din Șișesci 
Dr Vasile Lucaciu.

Drul Lucaciu' a făcut multe lucruri pe- 
riculose în viata sa. A scris mult, a vorbit 
și mai multe, a agitat in interesul politicei 
naționale federaiistiee. Că ce voesee propria- 
minte și care-i este programa, aceea pe lângă 
tote rolurile sale clar și categoric nici azi 
nu se pote sci. după ee și partidul național 
român încă l-a spart așa că partidul astăzi 
mai mult lui Lucaciu, de cât lui Bânffy pote 
mulțămi stricăciunea sa.

Coloman Szell inse așa află de bine, 
ca poporul în an în 2, zi în doue zile. în 
interesul ideei de stat magiare trebue isolat 
de omul acesta, și prin acesta „patria este 
salvată.® Scopul foel nostre ia nici un cas 
nu este apărarea Drului Lucaciu ca politician, 
er că noi măcar numai un cuvînt să fi 
pronunțat când va spre apărarea erorilor 
politice și exagerărilor representate de el. aceea 
numai calumniatcrl cu suflete negre o pot 
afirma.

Cu tote aceste îase. și acesta nu spre 
apărarea lui Lucaciu, care face politică, ci 
spre descoperirea precendentelui periculos 
început de stat, sînteni siliți a declara, că j 
procedura statului în causa acesta scandalosă , 
cu persecutarea politică în contra lui Lucaciu I 
absolute este imposibil de a se motiva. Căci 
doră guvernul dispune de o mie de moda
lități. ca să împedeee, ca nu cum va să se 
potă întîmpla ori ce manifestație de ori ce 
colorit politic. Programa serbărilor și tote 
vorbirile ce se țin acolo însuși guvernul bi- : 
sericese de la Gherla prealabil le pote revidea. 
er autoritatea politică note controla în măsură ■ 
deplină și petrecerea îndatinată cu ocasiunea j 
aceea, ba încă îi pote nega chiar concesiunea. ' 
Dar de unde își tea dreptul guvernul hit Szell, \ 
ca să împedeee cu gendarmii ținerea sfintei 
liturgii? în țară sînt forte mulți preoți de 
aceia, nu numai români, ci și magiari, a 
căror rol politic nu place guvernului. Fie-ne , 
permis deci a întreba pe dl Coloman . 
Szell: nu are alte mijloce pentru con- ! 
trolarea activității politice a acestor preoți, j 
de cât numai aceea, ca să caiee în piciore | 
cu gendarmii libertatea religiuneî ?

Dar avem un cuvînt, chiar în interesul 
sfintei Uniri și a religiei gr. catolice și cătră 
dl Dr Lucaciu. Dacă ore cine, așa el bine 
seie, ce amărăciune produce disposițiunea 
acesta a guvernului nu numai în Șișesci, ci 
și în a fără de Șișesci. Forte bine pote sci, 
că amărăciunea acesta pote periclita sfînta 
Unire apărată de dînsul cu atât de mare 
foc, compromite guvernul bisericesc și provocă 
cea mai mare și mai îndepărtată neîncredere 
contra bisericii române gr. catolice și contra 
credincioșilor aceleia. Dacă vede, și trebue 
să vadă, că la un reu atât de mare singur 
singurel persona lui este causa, de ce nu 
deduce de aici urmările? Ori e preot, ori 
nu e preot. Dacă nu e preot, nu are loc 
acolo, și dacă e preot, atunci are datorință 
morală, ca în interesul sfintei Uniri, în in
teresul religiei catolice să dea garanție de
plină guvernului, că sărbătorile de la Șișesci 
nu se vor esploata spre nici un scop politic. 
Așa seim și credem, că în direcțiunea acesta 
înaintea guvernului singur cuvîntul de onore 
ai lui Lucaciu încă ar fi destulă garanție. 
Căci dacă guvernul și pe lângă promisiunea 
categorică al lui Lucaciu încă ar lăsa să se 
repețescă scandalurile de la Șișesci, atunci 

ar fi clar înaintea tuturor, că cu scandalurile 
acestea guvernul alte scopuri are. După pă
rerea nostră așa dară cheia pentru resolvirea 
cestiunel în prima ordine este în mâna Drului 
Lucaciu, dar repețit trebue să accentuăm, că 
guvernul bisericesc de la Gherla chiar în 
interesul sfintei Uniri în anul lubilar tote 
trebue să le facă, ca scandalurile de la 
Șișesci cari vatemă adânc biserica gr. catolică, 
pentru tot de una să se sfârșescă."

Insultarea crucii. — Neputința celor 
de la putere față de colosul jidovesc, care i-a 
sugrumat, se dovedeșce mai ales cu succe
sivele insultării ale crucel.

Se scie, că la universitatea din Pesta 
au tost sdrobite crucile de pe emblema Un
gariei. fără ca atentatorii să fie descoperiți. 
La Agria, în ziua stluî Ștefan, rabinul de 
acolo a dat ordin, ca de pe emblemă să fie 
delăturată crucea și inlocuită cu steua jido- 
veseă, același lucru s’a repețit la Pecs, fără 
ca cineva să fi putut aduce la ordine acestă 
impertinență jidovescă.

Și acesta se întîmpla în Ungaria, re
gatul pus sub patronajul sfintei Feciore și 
în anul al 900. de la încreșdnare! 6tă unde 
duce dorul nesăturat de a înmulți nemul 
magiar cu tot soiul de parvenițl și lăpădăturl 
din alte țări! Ar fi timpul suprem să se facă 
o dată ordine

t

Dr. lacob Brăndusan.
advocat.

Regretatul advocat mort ia 23 Aug. n. 
a fost înmormântat Sâmbătă la 25 Aug. 
luând parte la acestă tristă festivitate totă 
inteligința blășană, fără deosebire de naționa
litate. în frunte cu In. P. S. On. Mitropolit. 
Siujba bisericescă a fost sevîrșită de vprot. 
George Bărbat și preoții luliu Nistor și A. 
C. Domșa. Dl Bărbat a rostit și vorbirea 
funebrală er la gropă adv. arch. Dr luliu 
Maniă a adresat un cuvînt de adio.

Dăm în următorele câte va date din 
viața repausatului.

D. I. Brendușan s’a născut în Apa 
(com. Sătmar) la 16 Oct. 1825. Studiile ele
mentare le-a făcut în Sătmar, gimnasiul în 
Oradea mare, studiile iuridice in Budapesta. 
După terminarea studielor a fost ca concipient 
la advocatul Haica din Arad. La 1861 a fost 
numit fiscal comitatens în Baia-de-Criș și 
advocat privat. La 1862 s’a însurat luând 
de soție pe Cleopatra Muntean din Cuvin. 
La 1869 a fost, numit advocat arehid. în 
Blașiu. Ca Iurium inspector a funcționat 
pănă la anul 1867. Brendușan era un advo
cat zelos și consciențios și bun creștin.

Odihnescă în pace!

NOUTĂȚI.
Soiri personale. Dr Elie Dăianu a fost 

nnmit profesor suplent la Seminariul teolo
gic, Emil Sabo profesor suplent la Gimna- 
siui archiepiscopesc din Blaș. Teodor Vandor, 
prof, la școla elevilor de meserii e numit 
prof, la preparandie și școla super, de fete 
în locul prof. Dr loan Rația, care e trecut 
la gimnas și de odată numit prefect la in
ternatul de băieți. — Felicitările nostre!

jundațiune. Dna ved. profopopesă 
Maria Hossu, a depus la Ven. Capitlu din 
Blaș suma de 3000. cor. ea fundațiune 
pentru biserica și parochul din M. Oșorheiu. 
în amintirea repausatului seu bărbat Vasile 
Hossu, fost protopop la Oșorheiu.

Distinoțiuni. Profesorii gimnasiall loan 
German și Niculae Popescu, după un înde
lungat și consciențios serviciu de 30 ani la 
gimnasiul nostru, cu ziua de 1. Septembre 
n. au fost pensionați și cu acest prilej li 
s’au conferit, în semn de distincțiune titula 
de protopopi onorari. Aceea-și distincțiune 
s’a conferit și Directorului preparandial 
George Muntean. Felicitările nostre!

A S. I. și R. Archiducele Iosif în 
LugOȘ în 28 1. c. Ilustritatea Sa Dr De- 
metriu Radu a avut deosebita fericire de a 
găzdui în reședința sa pe A. S. I. și R. 
Archiducele Iosif care a venit în Lugoș 
pentru a inspecta trupele divisiel II de hon- 
vedi concentrate la manevre în jurul acestui 
oraș A. S. însoțit de cătră generalul dev di- 
visie Bella Coloman, locot. colonelul Iosif 
Braun, căpitanii de husari Bela Vaszary și 
br. Stefan Vecsey a sosit în 27 c. la ÎO1^ 
ore sara și a durmit în vagonul seu de 
durmit în gară iar a doua zi dimineța la 
7 ore a mers la manevre de unde la 12 
ore a venit diieet la reședința episeopescă. 
La 1 oră d. a. Ill. Sa a dat în onorea 
înaltului ospe un prânz la care afară de 
A. S. cu suita, au mal fost Invitați generalii 
și ofieeril superiori aflători la manevre și 
șefi) autorităților locale cu totul 30 persone. 
După prânz toți cei de față au trecut 
în grădina episeopescă unde A. S. a făcut 
cerele agrăind pe toți cei presenți. La 61/* 
înaltul ospe și suita sa au plecat cu trenul 
cătră Budapesta.

Serbări ltlbilare. După cum am anunțat 
la 28 Aug. s’au ținut frumose serbări la, 
mănăst. Strâmba. în Nrui viitor vom publica 
un raport detaiat, până atunci comunicăm, 
că harnicul protopop loan HățSgan a co
lectat 40 cor. pentru fondul subsidiar al 
preoților. Felicităm pe dl protopop de acesta 
idee fericită și am dori ca ea să fie urmat 
cât mai adese.

Hymen. Ioan Mărginean teolog absolut 
și Ana Silași anunță cununia lor, ce se va 
celebra Joi în 6 Septembre a. c. st. n. la 4 
ore p. m. în capela episeopescă gr.-eat. din 
Gherla.

Concert. De sară dl și dna Albertoni 
vor da un concert italian în sala otelului 
Univers din Blaș Venitul acestui concert e 
destinat nentru canalisarea stradel noue de 
lângă calea ferată. Sîntem recunoscători 
pentru acestă bunăvoință și nu ne îndoim 
că ea va fi întimpinată cu dragostea ce o 
merită.

Convocare. în sensul legăturii colegiali 
de dto 23 Iunie 1895, toți absolvenții facul
tății teologice de Blaș, eventual Budapesta 
din anul 1895 se convocă la întâlnirea ce 
va avea loc îu Blaș la 18 Septembre st. n. 
1900. Cu dragoste se invită la acesta în
trunire și abiturienții de la gimnasiul superior 
din Blaș, de pre anul 1891, cărora, ia cerere 
ne cale privată li-se pot da ori ce deslușiri 
în respectul convenirii chestionate. Pata u. 
p. Kolozs. Mih. Hodarnifi paroch gr. cat. — 
Pe același termin convocam și noi pe ab
solvenții din 1888. a gimnasiulul din Blaș. 
Dr Elie Dăian. I. Br. Micu.

Timbrarea cărților poștale în străină
tate. Direcțiunea poștelor din Austria deja 
de mai multe ori a avertisat pe cea din 
Ungaria, că cărțile poștale, ce sosesc acolo 
nu sunt timbrate de ajuns. Pentru orientarea 
publicului vom aminti, că în străinătate taxa 
unei epistole simple este 25 bani și a unei 
cărți poștale 10 bani. Pentru România taxa 
unei epistole pănă la 15 grame este 25 bani, 
er în comunicația limitrofă (partea Transil
vaniei pănă la Mureș și comit. Bistrița-Nă- 
seud) este 10 bani, pentru o carte poștală 
taxa e 10 bani. Pentru Austria. Bosnia-Her- 
țegovina, Germania, Serbia și Muntenegru 
taxa unei epistole simple este 10 bani, er a 
unei cărți poștale 5 bani.

*--- (ÎArV------------ 1
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Mama sfîntului Augustin. 
- Schiță istorică-culturală - 

de

Emil Eougaud.
Traducere din limba franceză de

Salba.

VII.
(Continuare.)

Ast fel vedem pe Augustin cel de două 
zeci și doi de ani în rețeua rătăcirel. înșelat 
de un amor păcătos, înstrăinat de cătră 
credință, năvălind cătră prăpăstie, dar încă 
tot ornat cu rămășițele frumose ale acelor 
calități, pe cari i le-a sădit mamă-sa în 
inimă, pe când era încă în legăn; vedem 
urmele sublimității, demnității, frăgedimel, 
sacrificării de sine, fidelității și în urmă a 
tuturor virtuților, cari, ce e drept nu escusă 
greșelele, dar imploră iertare pentru cel 
peeătos, pe care apoi forte des o și câștigă. 
„O Domne. Tu scil. cât de tare am voit ca 
să am învățăcei buni în înțelesul adevărat. 
Tu Domne ai vedut sclipindu-mi credința 
între norii cei groși de fum. ce o încunjurau, 
când rătăciam pe căi aluuecdse? *)

într’acestea Monica aruncată prin pa
siunile și greșelile copilului seu în cea mai 
cumplită desnădejduire, alipindu-secu căldură 
și de umbra cea mai slabă a binelui, care 
apăruse în sufletul fiului seu: și-a câștigat 
probă nouă și mai sigură de cât cele de 
până acum, că în inima fiului seu tot mai 
sînt rămășițe din sacrul foc.

Mortea neașteptată a unui amic tiner 
atâtea lacrimi a stors din ochii lui Augustin, 
în cât cunoscătorii inimilor omenesci au putut 
esperia apriat, că inima lui nu pote fi încă de 
tot stricată. Pentru că pasiunile omoră inima 
simțitore și nime nu e mai puțin simțitorifi. 
față de bucuriile simple și dulci, curate și 
fragede ale amiciției, de cât acela, care s’a 
dat cu totul amorului peeătos.

„Când am propus pentru prima oră 
retorica în locul meu natal. “ —zice Augustin 
— „ml-am câștigat un amic tiner contimporan 
vesel și coleg de studii plăcut. La olaltă 
am umblat la șeolă, la olaltă ne jucam, dar 
ceea ce ne unia pe noi atunci n’a fost 
amicițiă strînsă, pentru că, o Dumnezeul 
meu, numai aceea pote fi amicițiă adevărată, ‘ 
pe care Tu o efectuesci între cei, ce se alipesc 
de Tine cu iubirea, ce Spiritul sfînt a versat ! 
în inimile lor." (Rom. 5. 5.) a)

Acestea le zice Augustin în cartea 
Mărturisirilor ca episcop betrân, și după aceea 
îi dă cuvîntul tineruliă Augustin, care con
tinuă ast fel: „Și totuși acestă amiciție 
nutrită prin căldura simțămintului comun mie 
mi-a fost nespus de dulce. Pentru că încă 
și de la credința adevărată, pe care nu o 
avea încă de tot în posesiunea inimel sale, 
l-am atras la fabule superstițiose și strică- 
ciose, pentru cari atât de amar m’a deplâns 
maica mea. Rătăcia și el împreună cu mine, 
și sufletul meu nu putea trăi fără de el." 8)

Acesta amieițiă a durat un an, când 
apoi morbul periculos o nimici. Consumat 
de friguri zăcea tinărul amic pe patul sufe- 
rințălor, de pe fruntea lui curgeau sudori

*) Confess. 1. IV. c. 2.
2) Confess, lib. IV. cap. 4.
*) Tot acolo. 

reci, precedând și prevestind ora cea de pe 
urmă. Fiind perdută totă speranța însănă- 
toșăril. pe tinărul morbos îl botezară fără 
de soirea lui, pentru că după esemplul coe- 
tanilor săi tineri și el era numai catecumen. 
Pe Augustin nu Fa neliniștit, botezul, la care 
fu martor, fiind convins, că picăturile de 
apă vărsate pe corpul amicului său, nu vor 
fi în stare a nimici din inima aceluia modul 
de cugetare, care el însuși i l-a sădit. „în 
dată ce am putut vorbi cu el" — zice Augustin, 
— „ceea ce se întîmplă în dată ce morbosul 
fu în stare să vorbeseă, pentru că viața 
nostră într’atâta s’a fost contopit în cât eu 
nici că i-am părăsit vre o dată patul, am 
și început eu rîsetele nostre cugetând, că 
și el va rîde de botezul primit fără de 
seirea sa. despre care lucru într’aeeea el și 
fu informat. Dar m'a răspins cu dispreț ca 
și pe un inimic, și provocându-se la amiciția 
nostră cu o libertate admirabilă pretinse, ca 
să mă rețin de la atari vorbe." J)

Augustin s’a înspăimîntat. dar s’a re
ținut până la însănătoșarea lui. Dumnezefi 
înse a decis, să mântuescă pe tinărul 
din pericolul amenințătorii!, căci după câte 
va zile, chiar în absența lui Augustin, erăși 
l-au atâcat frigurile și-l răpiră dintre cel vil.

Ce durere îl cuprinse pe Augustin, 
când reîntorcendu-se nu șl-a mai aflat amicul 
în vieță. câte lacrimi a vărsat, ce doliu 
adânc și nemângăiat l-a cuprins, nici cugeta 
n’am pute, dacă spre mângâierea sa nu le-ar 
enara el însuși. „Durerea perderil mi-a în
tunecat inima, ori în cătrâu priviam. nu 
vedeam de cât morte. Patria mea îmi era 
esil și casa părințescă tortură îngrozitore. 
Tote a căror bucurie o împărtășiam cu el, 
acuma îmi deveniră o tortură nemăsurată. 
Ochii mei îl căutau pretutindenia, în zădar 
înse. Urîam tote. pentru că el lipsia din 
tote și pentru că nu-mi zicea nimenea, „etă 
el vine," cum ziceau pâră era în viață, și 
lipsia de a casă." * 2)

*) Tot acolo.
2) Tot acolo.
3) Confess, lib. IV. cap. 7.
4) Horat. Carmen c. 1. od. 3.

Maică-sa în zădar s’a nisuit a-1 mângâia 
și amicii săi în zădar voiau să-l distragă, 
ci fiind că simțul religios nu i-a micșorat 
greutatea durerii. — s’a frânt sub povara 
cea mare: „Eram agitat, suspinam, plângeam, 
mă turburam, n’aveam stare, n’aveam liniște. 
Consciința și inima-mi erau sângerate și 
sdrobite. nu voia să rămână la mine și nu 
sciam unde să ml-o pun. Nici dumbravele plă
cute. nici jocul și cântările, locurile parfumate, 
nici ospețele, plăcerile căsii și a mesii, nici 
sciința și poesia. nu erau în stare a mă 
distrage. Mă îngroziam de tote, chiar și de 
lumină, și tot ce nu era amicul meu, îmi 
era nefolositoriu și urît. a fără de suspine 
și lacrimi, pentru că numai acestea îmi mal 
dădeau ceva mângâiere. 3)

Mal târziu Augustin nu a putut nici 
viețui în cetatea, unde murise amicul său. 
Stradele pe cari vagabundau când va la olaltă, 
locurile publice unde conveniseră de atâtea 
orî. căsile. tot atâtea mărturii ale studiilor, 
jocurilor amiciției lor curate și intime. îi 
deveniră urîte.

Și când orașul îșl continua și mal de 
parte viața îndătinată, când tot maî era 
comerciu și omenii tot mal umblau în coce 
și în colo, — Augustin se mira că cum de 
după mortea amicului său mai pote trăi încă 
cine va. „Mă miram, că cei alalți muritori 
tot mal trăiesc încă și după mortea aceluia, 
pe care l’am Iubit ea pe un nemuritoriu; 
și încă tot mai tare mă miram, că eu, care 
i-am fost lui al doilea eu. tot mal trăiesc 
încă și după mortea aceluia. Are drept 
poetul, când pe amicul său îl numesce: ju
mătatea sufletului seu. 4) Simțiam și eu, că 

sufletul lui și sufletul meu era un suflet în 
doue corpuri. îmi uriam viața, și nu voiam 
să trăiesc mal de parte cu sufletul de 
jumătate."

Sănătatea Ini Augustin era deja în pe
ricol; o durere ascunsă îi consuma sufletul, 
zilele și-le petrecea în lacrimi și în nelucrare. 
Din acestă stare trebuia scos cu ori ce preț, 
deci l’au sfătuit, ca părăsind Tagasta să se 
reîntdrcă în Cartagena. Augustin consimți 
în speranță, că schimbarea locului, sgomotul 
marelui oraș, oeupățiunile multe, ce-1 așteptau 
acolo, îi vor liniști în cât va durerea. 2)

Călătoria acesta a desfăcut din nou 
balsamul vindecătoriu de pe ranele Monicel. 
De și s’a învoit, ca Augustin să se depărteze, 
pentru că îi era pusă în joc sănătatea, 
totuși a neliniștit-o în mod estraordinar 
împrejurarea, că Augustin avea să se reintorcă 
chiar în Cartagena. Doră acolo și-a perdut 
nevinovăția și credința. Se putea deci teme, 
că acolo se vor nimici total din sufletul 
fiului seu și ultimele rămășițe ale bunului, 
și ultimele rămășițe ale focului sacru, cari 
până aci răul le cruțase?

Noroc înse, că durerea e o șeolă sublimă, 
cu deosebire pentru spiritele cele mari. 
Augustin s’a reîntors în Cartagena, dar nu 
întors; de acesta era încă de parte, încă nu 
era mântuit de farmecul cel dulce și înșe
lătorii! al pasiunilor, ci din contră — se 
pare. — că cugete vane de glorie Fail în
demnat să se reîntdrcă în Cartagena. 3) 
Dar pe atunci începuse a se convinge despre 
vanitatea lumei. Pe buzele lui se aședasă 
plângerea lui Job. și a și început cântecul 
sublim și jalnic, care îndreptă pe om, de și 
l-a cântat numai primele note.

Acest cântec constă din două părți. 
Partea primă e de tot tristă. Tote sînt 
trecătore, tote sînt veștede, tote se usca de 
pe buzele acelora, cari doresc, se bea. să se 
restaureze. Acesta e partea primă. Acesta 
a îneeput-o Augustin cu lacrimi, după ce 
s’a reîntors în Cartagena. „Ori în cătrău 
se întorce inima omului, și ori cât de frumose 
sînt tote, în earl voiesce a se desfăta a fără 
de Tine, — nu află de cât durere. Pentru 
că fără de Tine Creaturile Tale ar deveni 
nimica. Se nasc și se nimicesc: născendu-se 
încep a viețui, cresc ca să se perfecționeze 
și fiind perfecte îmbătrânesc și pier, pentru 
că tote se învechesc și tote pier. Așa dar 
când se nasc și se nisuiesc ca să fie, cu 
cât cresc mai repede ca să fie, eu atât mai 
tare se grăbesc ca să nu fie............

O Dumnezeule nu lăsa, ca se mi-se 
lipescă de acelea inima mea prin simțurile 
corpului, pentru că acelea secă, și inima, 
care iubesce, rămâne sfâșiată. Sufletul cercă 
în ele repaus, fiind că le iubesce, dar nu 
află, fiind că sînt nestătornice și trecătore 
și cine le pote urmări?" 4)

Acesta e partea primă a cântecului 
trist. Sufletului îi cade bine, dacă cunosee 
și numai atâta din el, și pote privi lumea, 
cu o privire așa de durerosă. Cu cât îi 
cade înse mal bine, când ridicându-se mai 
sus în partea a doua a cântecului, locul 
durerii îl ocupă bucuria! Da! într’adevăr 
tote se depărteză, pentru ca să potă învereți 
din nou, tote per, pentru ca să se renască 
și să se schimbe. Ast fel a cântat Au
gustin cu puterea cerescă a oratoriei sale, 
cu câți va ani mai târziu, când întors, bo
tezat, ridicat pe trepta cea mal înaltă a 
Iubire! dumnezeesci și-a cunoscut chemarea 
sublimă a vieții. „O sufletul meu! pentru 
ce urmezi nebunesce corpului? Mal bine 
să-ți urmeze el ție. Tot ce cunosc! priu 
trup, e numai o părticea a întregului frumos,

*) Confess, lib. IV. cap. 6.
2) Possidius. Vita Sti Augustini c. I.
8) Aug. Contra Academ. lib. II. c. 2.
4; Confess, lib. IV. cap. 10.



pe care tu nu-1 cunosc!, și te delectezi și 
în acesta părticea. O dacă ai cunosce 
întregul; dacă Dumnezeu din pedepsă nu 
te ar fi degradat la privirea părticelelor, cu 
ce nerăbdare al dori, ca să treeă, ceea ce 
esistă ca să poți vede întregul! Pentru că 
și când vorbim, vorbim cu ajutorul corpului, 
și de sigur nu voim, ea cuvintele să se 
oprescă pe buze, ci din contră, ca să 
vină Iute unul după altul și să audim tot. 
Așa stăm și cu lucrurile, cari la’ olaltă, 
dorim ea să treeă, ca cu atât mal în grabă, 
să putem gusta însuși totul, pentru că dacă 
sînt frumose părțile singuratice. întregul e 
și mai admirabil." l)

(Va urma, i ,

Din practica vieții pastorale.

k — re flexiuni. —

La interesanta conferință a dlui Grapini 
îmi permit a face unele observări.

Nu me îndoiesc că prețiosele inviațiunl 
date de Dsa preoțimel, dacă vor fi cetite cu 
atențiunea meritată, vor fi de un netăgăduit 
folos. Atâta numai, că Dsa ca nemedic a 
făcut unele afirmațiuni. cari se abat puțin 
de la basa, pe cari ar trebui să stele. Eu 
rectific aceste neînsemnate greșeli, pentru 
ca eu atât mai mult să fie urmată de mă- 
nose rode activitatea preoțime! nostre. spre 
întărirea credinți!, prosperitatea sfintei biserici 
și mântuirea sufletescă a credincioșilor.

Rog pe onor, cetitori să nu caute la 
forma în care se presintă scrisele mele, un 
medic are puțin timp să se ocupe și cu de 
acestea. — cerce fondul și fie convinși, că 
ceea ce am scris, e basat pe o praxă în
delungată și pe seriose studii.

Referitor la convenirea cu muerile iste
rice declarate, pe cum peste tot cu muerile 
al căror natură nu o cunosce preotul, e 
consult să observe preotul oreși cum o pu- 
publicitate, adecă să aibă în apropiere mar
tori despre cari să aibă cunoscință și pacientă, 
pentru că așa nu se va lăsa condusă de 
pornirile el isterice.

La nascerl nu e tocmai grea posiția 
preotului, dacă are ea ajutor un medic cu 
principii catolice, de ore ce atuncea nu pote 
fi vorbă de perderea unul suflet, nt fiind 
prescris că numai capul să pote boteza, bo
tezul se pote administra pe ori care parte 
a trupului, eventual și în internul mamei.

După principiile catolice, pe cum și a 
mai multor medici renumițl, nu este nime 
îndieptățit a pretinde sacrificarea vieții altuia 
pentru a scăpa viața proprie, numai viața 
proprie o pote omul jertfi pentru a scăpa 
pe altul de morte.

Deci dacă medicul fără de principii 
catolice ar propune sacrificarea fetulul, are 
preotul să se opună. 2) Alt cum tote opera
țiunile fiind perieulose preotul va consola 
muerile înpovorate, Ie va insufla paciință și 
curagiu și le va capacita că înainte de nascere 
să se împace cu Dumnezeu, că vor suferi 
mai ușor durerile facere!.

>) Confess, lib. IV. cap. 11.
’) A fără de cesarotomiă care nu umblă acuma 

cu pencul așa de mare ca mal de mult, mal este 
simfisotomia, care așa zicend nici așa periculosă nu 
este pentru mamă, ca estragerea fetulul după cra- 
niotomiă adecă după omorîrea lui.

Stă fără îndoială că preotul are lipsă 
de cunosciințe medicale mal ales înse de cele 
igienice, pentru aceea afi Introdus biserica 
studiul medicine! pastorale. Numai că după 
părerea mea rolul preotului e și mai mult 
ca al medicului „de nihil nocere“ adecă să 
împedece folosirea de lucruri cari strică de 
sigur, de cât acela de a păși activ ca medic, 
în cașul acesta ar putea sa vină Î11 posiții 
forte neplăcute. Pentru că. spre a pute fi 
activ în curarea morburilor să recere o cu
noscință nu superficială a naturel morbului 
și al morbosulul de ore ce, nu morbul se 
cureză ci morbosul.

Numai la întîmplări nenorocose își pote 
preotul permite de a păși activ pentru că 
în acel cas este tot dînsul deobligat a da 
ajutor deapropelui seu. și în tot cașul dacă 
preotul a învețat medicina pastorală, va 
ave idei mal bune despre modul cum putem 
să ajutăm în aceste cașuri.

La cei cari nu resuflă. procedura cea 
mai simplă este de a prinde cu o cârpă 
limba lui, apoi a trage de ea în tact de 10—15 
ori în minut, lăsându-o și eră scoțându-o fără 
ca să o lăsăm din mână.

La cei spânzurați lucrul întâiu e tă
ierea fuuei, apoi procedura cu trasul limbel.

La vulnerări mai ușore e destulă apa 
rece, dară la cele mal mari trebue să observăm 
modul cum curge sângele, dacă curge sân
gele continuu atuncea apasăm în jos de 
rană eu degetul mai tare până aflăm un 
punct unde dacă apăsăm încetă curgerea de 
sânge; pe acel loc apoi punem o petricică 
învăluită în un petec curat și legăm cu o 
fâșie mal lată când apoi petricică apasă 
vîna din care curge sâgele.

Dacă înse sângele curge bătând atuncea 
căutăm în sus de rană^unde apoi degetul 
va afla arteria care apăsată nu va mai 
sângera, și pe locul acela punem legătura 
sus descrisă.

Peste tot la vulnerări să ținem înaintea 
ochilor că nimica murdar să nu ajungă în 
atingere cu rana, deci să ne ferim de scame, 
de iască al căror curățănie e tot de una 
dubiă, ci numai eompresse curate și apă cu
rată se folosim.

La frânturi de ose se nu ne nisuim a 
pune osele la loc, căci procedura aceea și 
pentru un om espert e împreunată cu greutăți 
și causeză dureri grosnice morbosulul, ci primul 
ajutor este de a încunjura membrul frânt 
cu prăștilă sau cu alt ceva cari vin legate 
în jurul membrului, ca acela să nu se potă 
îndoi' adecă avem să inmobilisăm osul frânt, 
prin ce vom scăpa pe morbosul de dureri 
groznice, până la momentul când va veni 
medicul pricepător.

La înveninări lucrul prim e de a pro
mova vărsatul prin gâdilirea laringei cu o 
peană. Dacă înveninarea s’a causat prin 
acide dăm var subțiat cu apă, lapte, dacă 
s’a causat eu leșie dăm oțet.

Aprinderea vinarsului e poveste. Lucrul 
adevărat e o înveninare cu alcohol. Nu sciu 
cum pote veni ore cine la idea de a da 
must de cal unui om să bee. Dăm cafă 
negră. aer curat, încălflim piciorele și punem 
apă rece pe cap până vine medicul.

Ca preservativ contra bolelor nu e destul 
să se stropescă pe sine și pe ai săi pe cum și 
casa cu carbol, căci aceea face numai pu- 
tore și nu folosesce nimica. Aborele așa de 
diluat al earbolului nu scutesce de nimica.

E mâl consult să aibă preotul o reve
rendă cu patrafir și carte a nume pentru 
căutarea morboșilor cari sufer de cutare morb 
infeețios, cu acele numai la acest soiu de 
morboși se mergă, dacă vine acasă în dată 
se le lapede, se le pună la sdre și la aer, 
ar fi bine să fie din materie care se pote 
spăla, ca să se spele din când în când, și 
acele numai dacă a fost spălate să le ducă 
în casă, să se dedee preotul a nu umedi de
getele cu limba pentru a îutorce foile cărți.

Apoi să se spele preotul în dată, dacă 
pote să se scalde. în acest mod se va feri 
mal Iute de cât stropind casa cu carbol.

Membrii familiei să nu vină în atingere cu 
cel din căsile infectate, și se aeriseze casa după 
ce a eșit cel suspect.

Pericolul la înmormîntări nu e așa de 
mare dacă preotul va dispune să se pună 
acoperișul pe sicriu.

La case unde a murit ore cine în urma 
unui morb infeețios. nu este permis prin lege 
a să ține priveghiu și pomene. deci preotul 
numai la înălțimea chemărei va sta, dacă nu 
va participa la asemenea oeasiunl.

Peste tot spălarea bună cât de desă a 
manilor și a trupului întreg eu săpun, e mal 
spre folos de cât ori și ce altă procedură 
spre a se scuti de inficiare.

Eventual spălarea gurel cu apă sărată 
pe cum și tragerea acestei ape în nări pote 
să fie de folos.

(Va urma. 1

Posta redacțiuuii.

Simin. Te miri, că »Țarinele« așa de frumose 
din munți nu sînt puse pe note. Dacă ai resfoi prin 
»Musa« profesorului Mureșan le-ai găsi în colecția 
din 1888 culese de Dr Borza. Afacerea cea alal'tă 
s’a resolvit favorabil. îți vom scrie zilele acestea. 
Te salut!

mb. »Excelsior« a apărut deja tradus în ro- 
mânesce și așa nu o putem publica, dacă voiți să 
traduceți ceva, alegeți bucăți potrivite foii nostre.

On. V. D. Regretăm că nu putem publica acum 
articlul Dtale. Nu ne-am apuca er de polemil. 
Pote va fi potrivit de altă dată.

On. George Muntean, Gilad, Elie Gordon, 
BidicI, v’am prenotat.

Editor și redactor respundetor:
Aurel C. Domsa.

(28) 1-2

Publicare de concurs.
La internatul Pavelian de fete din 

Beiuș împreunat cu școla civilă se escrie 
concurs pentru un post de guvernantă.

Emolumintele sînt; soluțiunea anuală 
de 400 corone, cuartir și întreținere în in
ternat. Are drept la 2 cuincuenale de câte 
100 corone. — Petițiunile instruite cu carte 
de botez, testimoniu de cualificațiune, despre 
anteriora aplicație, sînt de a se înainta la 
Rectoratul Internatului de fete în Beiuș 
până la 7 Septembie a. c. st. n. Se pretinde 
ea să scie perfect croitul albiturilor și hai
nelor, va fi preferită aceea care va poșede și 
limba germână, și va produce atestat despre 
absoivarea cursului de lucru de mână.

rStStStStSi



(26) 3-3

Anunț.
Un orologer (ciasornicar) român cu 

eualificațiune specială de monteur pentru 
orologiu de turn, eapetă cuartir gratuit într’o 
casă eu curte și grădină a bisericii catedrale ' 
mitropolitane gr. cat. din Blaș, numai pe 
lângă condițiunea de a trage, curați și în
griji orologiul din turnul acelei biserici. 
Casa este într’o stradă principală. Sînt prefe
riți reflectanții de religiunea gr. cat. Cererile 
provedute cu atestat de botez și de conduită, 
sînt de a se așterne la Consistoriul arehi- 
eniscopesc din Blaș, până în 15 Sept. 1900.

Din ședința consistoriulul archiepisco- 
pesc gr. cat. din Blaș, ținută în 11 
August 1900.

Dr Victor Mihâlyi m. p. 
Archiepiscop și Mitropolit de 

Alba-îulia și Făgăraș.

Nr. 4298—1900. (27) 3-3

Escriere de concurs.
Până la 12 Septembre n. 1900 se escrie 

coneuis pentru următorele stipendie din fun- ' 
dațiunile archidiecesane:

I. Din fundațiunea Șuluțană.
Un stipendiu de 800 cor. folosit de Ioan 

Băgăian, candidat de profesor. Stipendiul e 
destinat pentru tinerii, cari învață dreptul 
ori medicina ia o universitate din a fără de 
patrie; douS stipendii de câte 400 cor. folosite 
de turistul absolut Cornelii! Bardoșy și de 
turistul Ioan Moga, care a repausat, amendoue 
destinate pentru Juriști la universitatea din 
Cluș; doue stipendii de. câte 200 cor. folosite 
de gimnasiștii absoluțl loan Agârbicean și 
îuliu Moldovan, destinate pentru gimnasiști 
în clasele superiore; și un stipendiu de 120 
cor. destinat pentru gimnasiști din clasele 
inferiore, folosit de cadetul absolut Victor 
Dom șa.

Doritorii de a obține vre unul dm sti
pendiile de mal sus. au să întrunescă urmă- 
tdrele condițiunl:

1. Că sînt români gr. cat. miserl, 
născuți în Transilvania;

2. că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculi de eminență;

3. dintre eoncurențl vor ave preferință, 
cari vor pute dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fandator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusă;

4. Concurențil să alăture la cereri 
testimoniu scolastic în copia autentică, earte i 
de botez, atestat de paupertate, testimoniu 
medical, și să numescă expres institutul, ia 
care și unde vor continua studiile în annl j 
scol. 1900/1901.

II. Din fundațiunea Vancea „Cassa 
archidiecesană “.

Un stipendiu de 200 cor. destinat pentru 
gimnasiști; trei stipendii de câte 120 cor. 
destinate pentru elevi preparandia)! în Biaș 
ori la altă preparandia română gr. cat. 
Cererile să fie instruite ea cele pentru sti
pendiile Șuluțane. Stipendiile din „Cassa 
archidiecesană“ se conferese numai pe anul 
scol. 1900/1901.

III. Din fundațiunea „Gipariu*.
Un stipendiu de 200 cor. folosit de 

gimnasistul absolut Eugeniu Groze; și doue 
stipendii de 100 cor. unul folosit de Am- 
brosiu Metea, care a repausat și unul folosit 
de gimnasistul Leonte Cipariu. care nu și-a 
legitimat progresul. Cererile au să fie instruite 
ca cele pentru stipendiile Șuluțane.

IV. Din fundațiunea David Br. Urs.
Trei stipendii de câte 200~ cor. folosite 

de gimnasiștii Ioan Dileriu, Ioan Aureliu 
Marilă și Georgiu Pandrea. Concurențil au 
se dovedescă cu carte de botez, că sînt 
greco-catolici născuți în una din comunele 

arondate în comitatele Făgăraș, Sibiu și Hu- 
niadora, cu atestat medical, că sînt deplin 
sănătoși, cu atestat de frecuentare. că sînt 
școlari în prima clasă a gimnasiului gr. cat. 
din Blaș. eă au purtare morală bună și fac 
progres în studii, și că sînt sau pot fi sus- 
cepuțl în Seminariui junimel gr. eat. române 
din Blaș.

V. Din fundațiunea „Papfalvi*.
Un stipendiu de 240 cor. folosit de 

gimnasistul absolut Ioan Pop. Cererile au 
să fie instruite, în tocmai ca cele pentru 
stipendiile Șuluțane.

VI. Din fundațiunea „Tarța*.
Un stipendiu de 140 cor. folosit de 

iuristul Aureliu Tarța. carele n’a dovedit, 
că ce progres a făcut în anul scol. 1899/1900. 
Cererile să se intrueze ea cele pentru stipen
diile Șuluțane.

VII. Dm fundațiunea „Negruțiu*.
Un stipendiu de 160 cor. folosit de stu- j 

dentul în technică Ioan F Negruț. care a 
renunțat la acest stipendiii. Cererile au să ! 
fie intrude ca cele pentru stipendiile Șu- ' 
luțane.
VIII. Din fundațiunea „Partenie Moldovan*.

Un stipendiu de 80 cor. folosit de 
gimnasistul Ioan Voicu. care nu șl-a legitimat 
progresul. Cererile să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Șuluțane.

IX. Din fundațiunea „Cercul Orăștiei*.
Un stipendiu de 80 cor. folosit de j 

gimnasistul Vasilie Mircea Vaidean, care nu 
șl-a legitimat progresul. La acest stipendiu 
pot concurge numai student! români gr. cat., i 
cari frecuenteză gimnastul român gr. cat. din j 
Blaș ori vre o academie de drepturi și sînt i 
născuți în vre una din comunele următdre I 
ale cercului Orăștiei și a nume: Șibot, Oraș- j 
tiora de jos, Balomir, BințințI, Beriu. Cidra, i 
Vinerea. Orăștiora de sus. Grid. Ghialmar, I 
Casteu, Dâncu mic. Ocolișul mie. Totia mică, 
CostescI, Cudșir. Jeledințl. Ludesm. Măgura. 
Martinescl. Buciuif Dâncu mare, Totia mare. 
Spini. Pricaz. Petri'? .. Pischinți Repaș, Romos, , 
Romoșel, Șebișelul zechiu, Sereca, Tămâșesca, 

Cu veritabilul
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se întrerumpe folosirea 

acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut cum și uscarea târdie și scorțosă, ce o au văpselile și 
lacul de olel. A fără de acestea modul int’p' -‘ri< lui e de tot simplu, în cât îl pote face fie cine. 
Podelele văpsite se pot șterge cu cârpă uda, Dă cu ele să îșl perdă ceva din lustru. — Se deosebesce:

Christoph-lack colorat, brunet gălbiti și mahagoni brun, carele ca și văpsela de oleiu 
acopere și tot o dată dă și lustru: pentru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi și noue. 
El acopere deplin tot feliul de pete, văpsitura anterioră șcl.; și

Christoph-lack curat (neeolorat), pentru podele și parchete nouă, carele dă singur lustru. 
Mal ales pentru parchete și podine noue obduse deja cu văpsdlă de oleiu. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemn.

1. Colli postal, cam 35 mtr.Q (2 chilii mijlocii) costeză 5-90 cr. v. a.
în tite orașele, unde să află deposite, comandele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

și prospecte gratis și franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă și la marea fabrice!, 
fiind că fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat și falsificat în multe forme și ast fel se aduce în 
comerciu, de o calitate de tot rea și necorespumțetore scopului.

Franz Christoph
aflătorul și singurul fabricant al Christoph-lackulul veritabil.

Deposite în :
Blaș: la Ludovic Schuller
Aiwrf.- „ I. Kindl
Sibiu: „ Franz Iohn Sohne. (7) 12—15

Tărtăria, Turdaș, Turmaș, Vaideiu, Simeria. 
Cererile să fie instruite ca cele pentru stipen
diile Șuluțane.

X. Din fundațiunea „ Vajda“.
Un stipendiii de 140 cor. folosit de 

iuristul Vasiliu Muște, care nu și-a legitimat 
progresul. Cererile să se inst~uescă ea cele 
pentru stipendiile Șuluțane.

XI. Din fundațiunea Ramonțai.
Patru stipendii de câte 630 cor. folosite 

de technicul George Vodă, Iuristul Onoriu 
Crucin și candidatul de profesor Emil Sabo, 
cari și-au terminat studiile, și de technicul 
Ioan K care nu șl-a legitimat progresul; 
trei s^pendil, de câte 168 cor. folosite de 
Iuristul 'Nicolau Pop. medicinistul Augustin 
Lemenyi și farmacistul îuliu Codarcea; doue 
stipendii de câte 126 cor. folosite de gimna
siștii absoluțl îoăn Irimiaș și Corneliu Andrea. 
Cererile să se inh'ueze în tocmai ca cele 
pentru stipendiile Șuluțane.

XII. Din fundațiunea „Bobiană*.

Doue stipendii de câte 120 cor. folosite 
de Iuristul Augustin Mircea și de gimnasistul 
Aurel Maior, cari nu și-au legitimat prog
resul. Cererile au să fie instruite ca cele 
pentru stipendiile Șuluțane.

XIII. Din fundațiunea „Klein“.
Un stipendiu de 360 cor. folosit de 

Iuristul Nicolau Vlaieu, care nu șl-a legi
timat progresul; și un stipendiu.de 240 cor. 
folosit de Traian Turcu. care a absolvat 
Academia comercială din Gratz Cererile 
au să fie instruite ca cele pentru stipendiile 
Șuluțane.

Blaș. din ședința consistoriulul arehi- 
episcopese de Alba lulia și Făgăraș ținută 
la 15 August 1900.

Victor Mihâlyi
Archiepiscop și Mitropolit de 

Alba lulia și Făgăraș.

Tipografia Seminariulul archidieeesan.

stipendiu.de

